Ход урока:
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Какие из приведённых пар чисел (1/5;-1/3), 

(-5;-9), (2;2), (1;1), (4;6), (0,1;-0,1) являются решениями линейного уравнения 5x-3y=2?

Имеет ли это уравнение другие решения?

Как их найти?

Есть ли у данного уравнения целые решения?

А другие?

Предлагает решить задачу: Можно ли 20 человек распределить на ночлег в походе в палатках по 2 и 3 человека? Сколько палаток каждого вида потребуется?

Есть ли другие варианты?

Мы нашли уже четыре варианта. При сборах в поход можно выбрать наиболее удобный, исходя из наличия палаток, их качества и т.д.

Получилось, что иногда надо находить именно целые решения.

Так какая же тема сегодняшнего урока?

Корректирует тему урока

«Решение линейных уравнений с двумя переменными в целых числа».

Определение. Уравнение вида ax+by=c, где x и y переменные, a, b, и c-числовые коэффициенты, для которого требуется найти решение в целых числах, называется линейным (неопределённым) диофантовым уравнением.

Проанализируем определение:

Почему линейное?

Почему неопределённые?

Почему диофантово?

Да, действительно. На экране появляется историческая справка о Диофанте Александрийском

Необычный расцвет древнегреческой науки в IV-III вв. до н.э. сменился к началу новой эры постепенным спадом в связи с завоевание Греции Римом, а потом и начавшимся разложением Римской империи. Но на фоне этого угасания ещё вспыхивает яркий факел. В IIIв. Уже новой эры появляется сочинение александрийского математика Диофанта «Арифметика». Этот труд представляет собой сборник задач (их всего 189). Методы их решения не сформулированы в общем виде, а повторяются для решения однотипных задач.

О жизни самого Диофанта нам известно из стихотворения, содержащегося в «Палантинской антологии». В этой антологии содержалось 48 задач в стихах, собранных греческим поэтом и математиком VI века Метродором. Среди них была и задача о жизни Диофанта.  Из неё ясно, что он прожил 84 года. К сожалению, из 13 книг, составляющих «Арифметику», до нас дошли лишь 6, но и они до сих пор представляют большой интерес для науки.

В рассмотренной задаче мы смогли найти 4 варианта решения. А есть ли ещё?

В данном уравнении других целых решений не существует.

А как поступать в других случаях?

Всегда ли линейное уравнение с двумя переменными имеет целые решения?

Имеет ли уравнение 4x+3y=1/2 целые решения?

Уравнение 7x-y=-1?

Да, не всегда. Есть несколько полезных утверждений для решения диофантовых уравнений. Значит вторая часть нашей темы урока?

Теорема (без доказательства)

 Уравнение ax+by=с разрешимо в целых числах тогда и только тогда, когда d=НОД(a, b) и d|c.

Например: 1)147x-25y=14 НОД(147,25)=1, 1|14, следовательно, уравнение разрешимо в целых числах.

2) 10x+15y=1. НОД(10,15)=5. 1 не делится на 5, следовательно, данное уравнение не имеет  целых решений.

А если a и b взаимно простые числа?

Существуют три основных приёма нахождения целых решений линейных уравнений с двумя переменными.

I Метод рассмотрения остатков от деления (удобно применять, если хотя бы один из коэффициентов a и b невелик)

3x-4y=1

3x=4y+1 (левая часть кратна 3, следовательно, и правая часть уравнения должна делиться на 3)

Рассмотрим остатки от деления на три переменной y.

1)y=3m, 4y+1=12m+1(не делится на 3)

2)y=3m+1, 4y+1=4(3m+1)+1=12m+5 (не делится на 3)

3)y=3m+2, 4y+1=4(3m+2)+1=12m+9 (кратоно3)

3x=12m+9

x=4m+3
Ответ: x=4m+3, y=3m+2, где m-целое.

II Пусть уравнение ax+by=c разрешимо в целых числах и пара (u, v)-частное решение этого уравнения, d=НОД(a, b). Тогда множеством всех решений в целых числах данного уравнения является множество пар вида (u-bt\d; v+at/d).

Решить уравнение в целых числах:

7x+5y=3
Одно решение найдём подбором x=-1, y=2, тогда общее решение этого уравнения будет следующим: x=-1-5t, y=2+7t.

III Метод последовательного уменьшения по модулю коэффициентов. 

11x-12y=1              x-y=n

11x-11y-y=1           x=n+y=n+11n+1=12n-1

11(x-y)-y=1

11n-y=1

Y=11n-1

Ответ:           x=12t-1 

                      y=11t-1, где t-целое.

ВЫВОД: В каждом конкретном случае надо выбирать наиболее оптимальный способ решения.

Тренировочные задания

Какова же была тема урока?

Как определить имеет ли уравнение целые решения?

Сколько способов решения таких уравнений мы знаем?

Как выбрать способ решения?

Сообщает домашнее задание
Упорядоченные пары чисел 

(1/5;-1/3),(-5;-9), (1;1), (4;6) являются решениями данного уравнения.

Да, имеет

Решениями уравнения являются координаты точек прямой y=5/3x-2/3

Да,(-5;-9), (1;1), (4;6)

Может быть, и есть. Но зачем нам искать целые, когда мы знаем все его решения?

Решают задачу: x-количество двухместных палаток, y-количество трёхместных палаток и они неотрицательные числа,

x=4 и y=4-решение уравнения, найденное подбором.

Находят подбором другие варианты: (1;6), (10;0), (7;2).

Да, действительно, это может быть необходимо.

Формулируют тему урока: «Целые решения уравнений с двумя переменными»

Записывают тему урока и определение в теоретических тетрадях.

x и y в первой степени

неизвестно сколько решение

их придумал Диофант

Думают, пробуют и не могут найти.

Подбирать все сложно

Наверное, всегда.

В левой части уравнения стоит целое число, а в правой части –дробное. Такое равенство верным быть не может. В данном уравнении нет целочисленных решений.

y=7x+1 – имеет сколько угодно целых решений. Подставим любое целое значение x и получим целое значение y.

Но ведь не всегда можно так легко обосновать характер решений?

Формулируют вторую часть темы и записывают в теоретическую тетрадь: Правила решения диофантовых уравнений первой степени.

Если НОД(a, b)=1, то 1|c, следовательно, в этом случае уравнение имеет хотя бы одно целое решение.

С этими особыми случаями всё понятно, но как быть в самых общих?

Учащиеся записывают эти приёмы в теоретические тетради.

№1216, 1217(a ,b) из учебника

Решение линейных уравнений с двумя переменными в целых числах

.Найти НОД(a,b)=d. Если c кратно d, то есть целые решения.

3

Наиболее оптимальный для данного конкретного уравнения

Записывают домашнее задание: №1217(б,г), 1218(а), 1227,1228..
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